

跨国公司领导人青岛峰会举行项目签约仪式 99个项目集中签约，投资总额156亿美元

大众日报记者 李子路 刘兵

6月20日上午，第三届跨国公司领导人青岛峰会在青岛国际会议中心举行重点项目集中签约仪式，99个重点项目集中签约。省委书记李干杰出席活动，省委副书记、省长周乃翔致辞，省委副书记、青岛市委书记陆治原出席。

本次签约项目投资总额156亿美元，合同外资额53.1亿美元。项目来自韩国、日本、美国、英国、新加坡、中国香港等16

个国家和地区，涵盖新一代信息技术、高端装备、高端化工、新能源新材料、现代金融、现代海洋、现代高效农业、现代服务业等领域。

周乃翔在致辞时说，改革开放以来，跨国公司始终是山东开放发展的重要参与者、见证者、受益者。山东与跨国公司相互成就、共同发展，建立了良好合作关系，取得了丰硕合作成果。当前，新时代新山东的良好发展态势、广阔合作平台和优良营商环境，为跨国公司加快发展提供了大好机

遇。热忱欢迎各位企业家来山东投资兴业，在科技创新、产业升级、绿色低碳、贸易往来、区域合作等领域，布局一批新的合作项目，谋划一批新的合作事项，持续拓展互利合作的新空间，推动双方合作走深走实、行稳致远。

周乃翔说，今天的项目签约，是山东与跨国公司最新合作成果的集中体现，必将推动双方合作迈上新台阶，为山东新动能转换注入新的澎湃动力。全省各级各有关部门要聚力抓实项目建设，

加强要素保障，解决项目推进中遇到的具体问题。希望各位企业家加大项目实施和推进力度，推动项目早日开工建设、尽快达产见效。相信大家一起努力，山东与跨国公司的合作必将“更上一层楼”、结出新硕果。

劳埃德私募基金管理有限公司董事长唐赞宸致辞。

省及青岛市领导曾赞荣、张海波、赵豪志，项目签约公司代表，各市和省直有关部门负责同志等参加活动。

记者 黄寿赓

烟台企业主题展上引关注

什么样的营商环境最具吸引力，跨国公司这样说 “三顶格”体现营商环境温度

记者 黄寿赓

真正让企业感受到有温度

欧力士集团成立于1964年，总部位于日本东京，是全球最大的综合性企业集团之一，在全球约30个国家和地区拥有分支机构，为数百万家企业提供服务，业务涵盖金融和实业领域的数十个行业。2021年，欧力士落户青岛。

欧力士大中华区董事长刘国平谈及营商环境时表示，“我们刚刚进入山东青岛，在去年9月设立了注册资本60亿的运营平台。在这个过程中，我们深入体会到政府在洽谈会、企业开办中为企业服务的工作精神。”

刘国平说，“尤其是青岛市，在项目推进过程中，党政领导挂帅，上下同心，左右协同，特别是提出的‘顶格倾听、顶格推进、顶格协调’的‘三顶格’精神，让企业真正感受到营商环境的温度。”凭借这样的顶格推动，在疫情防控的特殊情况下，欧力士不足一年就完成了平台公司的落地。

与刘国平不谋而合，松下电器中国东北亚公司副总裁赵炳弟对中国营商环境给出的关键词同样是“有温度”。

“松下作为一家百年老店，1978年进入中国市场，历经40余年，超过1100余亿元的年产值与中国营商环境提升密切相关。”赵炳弟说：“尤其是在疫情防控的这两年，中国政府在为企业优化营商环境方面做出了巨大贡献，松下充分受益，近两年销售业绩呈两位数增长。”

中国营商环境居世界前列

在温度背后，是优化营商环境举措上的创新。这些年，从中央到地方，都在优化营商环境方面按下快进键，不断层层发力。2022年初，各地“两会”都重点聚焦了营商环境，很多地方把营商环境优化提到当地政府“1号工程”的高度。

针对不同情况，在国家关于营商环境的18项具体指标基础上，各地又有一些新举措，刘国平对此深有感触。“在欧力士落户青岛的过程中，我们发现了青岛在招商引资中的新举措，诸如利用平台招商、利用合作伙伴招商以及合作伙伴协同招商等等。”刘国平举例称，“设立国际日本会客厅时，青岛选择与欧力士共同经营这个课题，欧力士利用自己的品牌、资源、运营能力为会客厅进一步赋能。”



营商环境高峰对话现场。记者 李岩松 摄

作为一名经历了改革开放、自主创业以及招商与被招商的管理者，华人运通创始人、董事长兼CEO丁磊表示，“可以说，我们国家的招商引资环境应该是排在世界前列的。我到过欧洲、美国、澳大利亚、韩国，从政府的贡献度来看，中国是最高的，因为我们的政府是在用决心、热心以及学习能力去为企业服务。”

合作交流平台让公司受益

在谈及营商举措创新时，波士顿咨询公司中国区执行合伙人、董事总经理全球资深合伙人吴淳还提到了包括跨国公司领导人青岛峰会等在内的国际合作交流平台对营商环境的促进。

吴淳表示，这些平台首先做到了从中央到地方的联动，保证政策的一贯性；同时，平台具备立体性，能打通配套措施，促进产业链发展。此外，不论是政府层面还是企业层面，最终都拿结果说话，政府始终秉持务实的态度，对跨国公司和地方经济最关注的实际问题，开诚布公地交流合作，让项目尽快开花结果。

过去的数年中，国家层面的国际合作交流平台的推出和演进，帮助外资企业孵化在华新业务，特别是为其生根发芽提供了土壤。与会的几家跨国公司均是这类平台的常客，拉法基豪瑞集团与华人汽车都曾因此受益，一家借势在华签下了5年20亿美金的生态可持续发展项目框架协议，

另一家前后与十几家跨国公司签约，产品得以融合领域内最先进技术。

政策连贯性最被看中

营商环境不断提升的同时，“跨国公司”们显然还有着更多期待。对于外商眼中优异的营商环境，与会的跨国公司高管们也给出了自己的衡量标准。

刘国平表示，欧力士遵奉可持续发展理念，在选择国家、地区和城市时，主要看其可持续发展程度，“我们看到中国是可持续发展的，而且发展前景非常可观，所以自1971年进入中国以来，一直把中国视为最主要的市场，从未动摇。”

丁磊所提出的营商环境衡量标准也与可持续发展类似。丁磊表示，在与外商接触过程中发现，他们考察一个地方营商环境优异与否，除了这个地方的资源禀赋、人力资源、政府补贴之外，最看中的是三点：第一个是国际通用惯例，第二个是政策要连贯，第三个是未来几年在这个地区的发展要有明确预期。“我认为这三点也是我们营商环境进一步结构化、科学化需要继续努力的方向”，丁磊说。

此外，拉法基豪瑞集团副总裁、全球合作伙伴关系负责人刘利嘉还提到了外商普遍关注的知识产权保护与运用的问题，“尤其是国外的中小企业，它们不像那些大型跨国企业，遇到知识产权问题有能力去解决，为了它们的长久发展，更需要保护。”

烟台中集来福士海洋工程有限公司是国内行业领先的海洋工程设备提供者及海洋平台建设者，作为本次展会“跨国公司与中国”板块30家参展企业之一，展出了其自主设计研发的首艘“3060”系列2200T自升式海上风电安装船模型。海上风电作为我国重要清洁能源之一，其规模化发展对“3060”双碳目标的实现有着举足轻重的影响。海上风电安装船的建造将发挥海域资源利用的综合效益，为推进海上风电规模化集约化开发起到重要作用。

山东航天智能科技有限公司是航天液冷系统、能源管理系统和智能装备制造公司，是山东省唯一一家从事航天高科技研究的航天五院513所的技术产业转化平台，其自主研制的“6U立方体卫星”产品，以体积小、功耗低、开发周期短，可编队组网，以更低的成本完成很多复杂的空间任务的优势，在科研、国防和商用等领域发挥着重要作用。

全球最大的液压属具生产企业之一烟台艾迪精密机械股份有限公司，全球十大最具价值轮胎品牌企业山东玲珑轮胎股份有限公司，拥有全球领先的8K核心技术和8K生态系统的夏研科技有限公司，智能化地下矿山高端装备制造的龙头企业烟台兴业机械有限公司，以及以特种通信管控领域和雷达信号处理为主营业务的高新技术企业山东创惠电子科技有限责任公司，众多企业代表性产品集中在展会上亮相，充分彰显了烟台这座工业强市的雄厚实力和科技水平，受到峰会参会领导和嘉宾的广泛关注。



主题展上，众多企业代表性产品集中亮相。记者 李岩松 摄

峰会举办“跨国公司知识产权保护论坛” 副总裁讲述“海信商标维权”往事

记者 李殷婷

6月20日，第三届跨国公司领导人青岛峰会举办“跨国公司知识产权保护论坛”。海信集团高级副总裁陈维强在演讲时提到，海信的国际化进程不是风平浪静的，经历了很多风浪。其中，“海信商标维权案”就是经典案例。

陈维强说，Hisense完全是海信原创性标识，1993年注册，1999年被德国一家企业抢注。而在商标被抢注的6天前，海信商标“海信”与“Hisense”刚被中国国家工商总局正式认定为驰名商标。这两个商标完全一致，连字母大小都分毫不差。最初，德国公司提出了4000万欧元的商标转让价格。经双方几轮博弈，最终2005年

“Hisense”被无偿返还海信。

陈维强说，没有核心技术，就没有“百年海信”的梦想；没有知识产权保护，就没有海信的DNA。

中国高度重视知识产权保护。自2015年起，国家知识产权局联合教育部共同开展全国中小学知识产权教育试点示范工作，共同推进知识产权教育在中小学普及。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑：于海霞 组版：颜莉